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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Böhm vom 21.04.2022 betref-
fend Terroristisches Personenpotential 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Vorbemerkung  

Hinsichtlich des Fragenkomplexes 2 wird darauf hingewiesen, dass in den jährlich 

erscheinenden Verfassungsschutzberichten Bayern sowohl für den Rechtsextre-

mismus als auch für den Linksextremismus das gesamte Personenpotential sowie 

die Gesamtzahl der gewaltorientierten Personen ausgewiesen werden. Das Per-

sonenpotenzial mit Gewaltorientierung setzt sich aus gewaltunterstützenden, ge-

waltbefürwortenden, gewaltbereiten und gewalttätigen Personen zusammen. Auf 

die Darstellung in den phänomenspezifischen Kapiteln der jeweiligen Verfassungs-

schutzberichte des nachgefragten Zeitraums wird verwiesen. Die in der Fragestel-

lung erkennbar vorausgesetzte Vergleichbarkeit der Gesamtzahl der gewaltorien-

tierten Personen in den Phänomenbereichen Rechts- und Linksextremismus mit 

dem islamistisch-terroristischen Personenpotenzial ist nicht gegeben.  
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Hinsichtlich des Fragenkomplexes 3 wird darauf hingewiesen, dass eine Einstu-

fung der Gefährder und Relevanten Personen in die Phänomenbereiche der Poli-

tisch Motivierten Kriminalität gemäß der bundesweit einheitlichen Regelungslage 

erfolgt. Der Begriff „Extremismus“ wird hierbei vonseiten der Polizei nicht verwen-

det. Die Entwicklung wird mit dem jeweiligen Datum dargestellt. Es wird darauf 

hingewiesen, dass die Zahlen als Richtwert gesehen werden müssen, die Anzahl 

der Personen (kann) tagesaktuellen Schwankungen unterliegen. Eine Statistik hin-

sichtlich der Anzahl von Ein-, Aus- und Umstufungen von Gefährdern und Rele-

vanten Personen erfolgt vonseiten der Bayerischen Polizei nicht. Für eine Beant-

wortung müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-) Auswertung von 

Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Bayerischen Landespolizei und 

dem Bayerischen Landeskriminalamt erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen 

zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Be-

deutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 S.1 BV ergebenden parla-

mentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Bayerischen Landtags kann da-

her eine Auswertung von Einzelakten u. ä. nicht erfolgen. 

 

zu 1.1: 

Wie viele islamistische terroristische Anschläge konnten seit 2014 in Bayern ver-

hindert werden (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?  

 

zu 1.2: 

Wie viele rechtsterroristische Anschläge konnten seit 2014 in Bayern verhindert 

werden (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?  

 

zu 1.3: 

Wie viele linksterroristische Anschläge konnten seit 2014 in Bayern verhindert 

werden (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? 

 

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 

beantwortet. 

 

Bei den in den Fragen genannten Straftaten handelt es sich um Politisch Moti-

vierte Kriminalität, welche im bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Melde-

dienst in Fällen Politisch Motivierter Kriminalität (KPMD-PMK) abgebildet werden.  
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Im KPMD-PMK ist eine standardisierte Erfassung im Sinne der Fragestellung nicht 

vorgesehen, sodass eine automatisierte Recherche im Sinne der Fragestellung 

nicht erfolgen kann. 

 

Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-) Aus-

wertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Bayerischen Lan-

despolizei und dem Bayerischen Landeskriminalamt erfolgen. Dies würde zu ei-

nem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berück-

sichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 S.1 BV er-

gebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Bayerischen 

Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. ä. nicht erfolgen. 

 

zu 2.1: 

Wie hat sich das jährliche islamistisch-terroristische Personenpotenzial seit 2014 

in Bayern entwickelt (bitte nach Jahren aufschlüsseln und explizit die Einteilungs-

kategorien des Bundesamtes für Verfassungsschutz verwenden, vgl. für das is-

lamistisch-terroristische Personenpotenzial (itP) bspw. Frage 1 auf Bundestags-

drucksache 20/717 oder tageschau.de1)?  

  

Das islamistisch-terroristische Personenpotenzial (itP) im Sinne der Anfrage wird 

in Bayern erst seit 2015 strukturiert erhoben und stellt sich wie folgt dar (gerun-

det): 

Jahr  2015  2016  2017  2018  2019  2020  2021  

itP Bay-

ern  

130  150  150  140  150  120  110  

  

zu 2.2: 

Wie hat sich das jährliche rechtsterroristische Personenpotenzial seit 2014 in Bay-

ern entwickelt (bitte nach Jahren aufschlüsseln und explizit die Einteilungskatego-

rien des Bundesamtes für Verfassungsschutz verwenden, vgl. für das islamistisch-

terroristische Personenpotenzial (itP) bspw. Frage 1 auf Bundestagsdrucksache 

20/717 oder tageschau.de2) 

  

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 
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zu 2.3: 

Wie hat sich das jährliche linksterroristische Personenpotenzial seit 2014 in Bay-

ern entwickelt? (bitte nach Jahren aufschlüsseln und explizit die Einteilungskate-

gorien des Bundesamtes für Verfassungsschutz verwenden, vgl. für das islamis-

tisch-terroristische Personenpotenzial (itP) bspw. Frage 1 auf Bundestagsdrucksa-

che 20/717 oder tageschau.de3) 

 

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. Erkenntnisse darüber, dass sich aus dem 

gewaltbereiten linksextremistischen Personenpotenzial in Bayern aktuell linkster-

roristische Täter im Sinne der Fragestellung entwickeln können oder sich bereits 

entwickelt haben, liegen dem Bayerischen Landesamt für Verfassungsschutz nicht 

vor.  

 

zu 3.1: 

Wie viele Gefährder und relevante Personen sind seit 2014 dem Phänomenbe-

reich Islamismus zugeordnet (bitte nach Jahr, Gefährdern und relevanten Perso-

nen aufschlüsseln)?  

 

Die Entwicklung der Anzahl der Gefährder und Relevanten Personen aus dem 

Phänomenbereich der Politisch Motivierten Kriminalität – religiöse Ideologie mit 

dem jeweiligen Stand kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

 

Politisch Motivierte Kriminalität – religiöse Ideologie 

Stand Gefährder Relevante Personen 

31.12.2014 36 27 

31.12.2015 44 34 

31.12.2016 39 38 

31.12.2017 50 37 

31.12.2018 45 36 

31.12.2019 42 37 

31.12.2020 45 35 

31.12.2021 37 29 

31.03.2022 37 28 
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zu 3.2: 

Wie viele Gefährder und relevante Personen sind seit 2014 dem Phänomenbe-

reich Rechtsextremismus zugeordnet (bitte nach Jahr, Gefährdern und relevanten 

Personen aufschlüsseln)?  

 

Die Entwicklung der Anzahl der Gefährder und Relevanten Personen aus dem 

Phänomenbereich der Politisch Motivierten Kriminalität – rechts mit dem jeweiligen 

Stand kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

 

Politisch Motivierte Kriminalität – rechts 

Stand Gefährder Relevante Personen 

31.12.2014 2 27 

31.12.2015 3 21 

31.12.2016 3 17 

31.12.2017 2 17 

31.12.2018 3 19 

31.12.2019 3 17 

31.12.2020 5 18 

31.12.2021 4 17 

31.03.2022 5 17 

 

zu 3.3 3.2: 

Wie viele Gefährder und relevante Personen sind seit 2014 dem Phänomenbe-

reich Linksextremismus zugeordnet (bitte nach Jahr, Gefährdern und relevanten 

Personen aufschlüsseln)? 

 

Die Entwicklung der Anzahl der Gefährder und Relevanten Personen aus dem 

Phänomenbereich der Politisch Motivierten Kriminalität – links mit dem jeweiligen 

Stand kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 
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Politisch Motivierte Kriminalität – links 

Stand Gefährder Relevante Personen 

31.12.2014 0 16 

31.12.2015 0 17 

31.12.2016 0 15 

31.12.2017 0 7 

31.12.2018 0 5 

31.12.2019 0 1 

31.12.2020 0 1 

31.12.2021 0 6 

31.03.2022 0 5 

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
gez. Sandro Kirchner 
Staatssekretär
 


